

河洛览胜

# 避暑养子沟

□邓世太

清晨,叫醒我的,不是鸡鸣,也不是犬吠,而是林中啾啾的小鸟,和窗外哗哗流淌的溪水。

早起的人们,尽情地呼吸着湿漉漉的空气,把在城市的闷热中闷蒸过的身体,放到青山绿水里,一遍遍地洗刷。三三两两交谈的声音,很轻,仿佛害怕惊吓着草尖上的露珠。偏偏有一两个不自觉的老头儿,面对群山,放开喉咙,“啊呀吼”地喊将起来,声音很快被茂密的植被没收了。与喊声相应和的,是从山谷深处飘来的乐器演奏声。顺着声音的藤蔓,我找到山脚下的他们——几位白发苍苍的老者,在用小号、圆号、拉管、萨克斯、长笛合奏。他们中有头戴编织帽身着白衬衫的绅士,有穿着短裤脚踏凉鞋的光头男神,有体态丰满气质高雅的花衣女士,练习的曲目是《红河谷》《浏阳河》《学习雷锋好榜样》……吹奏的内容和他们的年龄很匹配,演奏效果与他们的着装一样参差。排练间隙,我同他们攀谈起来,得知他们分别来自郑州和洛阳,年龄最大的坐在椅子上,

今年86岁,已经吹了70多年小号;年龄最小的66岁,退休后刚加入这个团队,练习吹长笛。尽管这个临时组成的团队,成员水平高低不一,但每个演奏者的脸上,都写着快乐。

太阳还没有爬过山脊,天空已然明亮。蔚蓝、瓦蓝、湛蓝……我找不到恰当的词语,描述天空的颜色,干脆就叫它纯蓝吧,反正没有一丝杂质,望之令人心醉。云朵在蓝天的映衬下,显得格外白,格外柔软,格外娇嫩,真想把它摘下来,带回家,放到我生活的城市上空,让更多的朋友享受和欣赏。山峦起伏,植被随山的褶皱波动着。松、柏、柳、槐、桃、柿、栗……以及次生灌木,以饱满的绿色,严密地包裹着山体,充盈着人们的视野。依山而建的栋栋农家宾馆,一律饰以白墙。村党支部前的广场上,五星红旗高插入云。在这里,举目皆景,抬眼即画,入脑成诗,感觉似仙。

沿溪流进景区,一路蝉声相伴。相传,唐代女将樊梨花,为中国古代四大巾帼英雄之一,养子沟是她当年屯兵教子的

关隘。景区内依传说修建了点将台、旗杆窝、石寨墙等古迹遗址,又恢复了击鼓亭、射箭场、弹弓场、十八般兵器大擂台等军事设施。传说的内容,游人不必较真,但古今家长教子的一片苦心,息息相通。这一点,从景区如织的游人中,绝大部分以家庭为单位且女性多于男性就可以看出。

穿行在植被丰茂的峡谷里,阵阵清风迎面扑来,令人神清气爽。溪边的吊桥、秋千、梅花桩,吸引了喜欢挑战的青少年和返老还童的银发一族。悬崖边的激流飞瀑、河床上裸露的岩石、岸边密实的芦苇,竞相成为拍照的背景。清澈见底的溪水,俨然成了孩子们的天堂:用水枪相互泼水取乐,捡薄石块打水漂,拿塑料网捞鱼,在草丛里捉蚂蚱……欢乐和惊喜,在他们中间一阵阵爆发。一个淘气的小男孩,趁家长不注意,一屁股滑坐进水里,鞋和裤子都湿透了,刚开始惊吓得张着嘴巴哭,既而被溪流抚摸得高兴地笑,让立在身边的大人忍俊不禁。

傍晚时分,晚霞看着人们,在自然山

水中放松身心:把餐桌支到露天,端起酒杯,邀清风助兴;沿溪散步,在绿草坪中跳舞;与久违的彩虹相遇,相互拍照打卡;运动场上,太极、扇子舞起来,长鞭、彩带甩起来,乒乓球、篮球跳起来……昔日寂静的山村,此时活力四射。

信步走到村中心广场,见一群人围拢在一起,我好奇地凑上前去。原来是一位大娘,推着手推车,售卖她的劳动成果:有新鲜的黄瓜、西红柿、玉米糝,有晒干的核桃、葛根、葛兰叶、槐花,还有灵芝、天麻、野菊花、葶苈等中药材。她耐心地介绍食物的吃法、药材的功效;灵芝补气安神、止咳平喘,天麻通经止痛,葶苈止头痛……这些纯天然物品,以良好的品相和实用功效,吸引游客们纷纷打开手机,扫大娘的二维码,一会儿就买光了她的农产品。我挤上前去,想买点玉米糝的愿望落空了,不由对大娘感叹道:今天你抱了一个金娃娃。

大娘笑眯眯地回答:环境好了,你们城里人来咱乡下凉快,心情高兴,身体健康,才是最大的金娃娃。

## 通鉴 学思录

### 贤者“独善其身”

□喻清霖

春秋时,晋国大夫叔向谒见晋国正卿韩宣子,“宣子忧贫,叔向道贺”。宣子曰:“我有卿的名义而无卿的财富,正为此而忧愁,您祝贺我是什么缘故?”叔向曰:“昔栾武子(晋国上卿)没有一百顷(一说‘五百顷’)田地,连宗庙祭器都不完备,但他宣扬德行,顺应法度,名声传播到诸侯中间,凭着这些执掌晋国,因而免于祸难。到他的儿子栾桓子执政,骄纵奢侈,贪欲无度,靠着武子的遗德才得以善终。到桓子的儿子怀子执政,却蒙受了桓子的罪过,因而逃亡到楚国。现在您有栾武子的贫困,同时又具备他的德行,所以祝贺您。如果不忧虑德行不立,而担心钱财不多,我哀悼您还来不及,有什么可祝贺的?”

《国语》中这个“叔向贺贫”的故事告诉世人,做官行政最重要的是美好德行,而不在官职高低和财富多寡。孟子有“穷则独善其身,达则兼善天下”之说,意为人不得志的时候,就要洁身自好,注重提高个人修养和品德;得志显达的时候,就要想着国家和百姓,把美好的事情发扬光大。客观地说,执掌权柄的帝王将相以及高官显贵只是极少数,而芸芸众生是不具备“兼善天下”的条件的,“独善其身”更实际、更贴切,只要严于律己就能做到。所以,每个人都应该从“独善其身”做起。

《资治通鉴》记载的许多道德高尚的贤者,在对待官职和财富问题上,作出了正确抉择。

东汉建武元年(公元25年)四月,蜀郡太守公孙述反叛朝廷自立,都成都,国号“成家”。为欺世盗名,公孙述征召广汉(今四川省广汉市)大儒李业为博士,李业“称疾不起”;又下诏胁迫:“若起则受公侯之位,不起,赐以毒酒。”“成家”大鸿胪尹融规劝李业:“宜上奉知己,下为子孙,身名俱全,不亦优乎!”李业叹息:“圣人言,危邦不入,乱邦不居,为此故也。君子见危授命,何乃诱以高位重饵哉!”尹融道:“宜呼家人计之。”李业慨然道:“我决心断绝仕途很久了,为何要同家人商量?”遂饮毒酒而死。

东汉元和元年(公元84年)十二月,东平(今山东省东平县)人郑均以仁义称道于乡里,他的兄长为县吏,接受了不义之财,郑均苦言规劝无果,于是离家为人帮佣,把所得钱帛带回家送给兄长,哭谏:“物尽可复得;为吏坐臧,终身捐弃。”兄长感其言,遂为廉洁。郑均的贤德传闻天下,后来章帝刘炆出巡路过东平,“幸郑均舍,赐尚书禄以终其身”,时人号为“白衣尚书”。

东汉中平二年(公元185年)二月,灵帝公开卖官,刺史、二千石官员以及秀才、孝廉在升迁和赴任时,都要交纳“助军”和“修官”钱,大都太守通常要交二三十万钱,有些清廉之士也都被逼交钱。河内(今河南省沁阳市)司马直被任命为巨鹿太守,因他有清廉之称,故将应交数额减少三百万。司马直接到诏书后怅然长叹:“身为民之父母官,却要盘剥百姓去迎合这种弊政,我于心不忍。”遂借口有病辞职,未获批准,只好赴任,但行至孟津,“上书极陈当世之失,即吞药自杀”。

李业宁死不做伪官,司马直宁死不盘剥百姓,郑均宁做帮佣保持家族清白,都做到了“独善其身”,名垂千秋。

## 书香人生

### 书虫

□陈建东

记不得啥时候,我变成了书虫,钻进书林里就爬不出来了。

还是少年时,偶然的一次去二姨家串亲戚,发现表哥建军的箱子里藏有一摞摞的连环画,我如获至宝。《铁道游击队》《战火中的青春》等,让我看得如醉如痴,忘记了归途。打这以后,我就成了二姨家的常客。

上初中时,村里来了一批知青,他们中有的人也喜欢看书,并且他们看的都是厚厚的长篇小说。我羡慕不已。为讨他们的喜欢,我给他们送去了一袋袋的小酸枣,如愿以偿拿到了书。那一段,我贪婪地吮吸着《林海雪原》《青春之歌》《红旗谱》《艳阳天》的营养,白天需要上学,夜晚时常停电,在昏黄的煤油灯下,我不得不凑近灯前,油熬尽了,才极不情愿地放下书,结果两个鼻孔甚至整个脸都被熏黑了。

后来,我上了师范学校,有了点自主支配的“闲钱”,不仅“啃”书,还买书藏书。

爱读书,更渴望能拥有书。尽管那时一本书才一元左右,怎奈囊中羞涩。成套的书一次买不起,只好一本一本买,渐渐地,雨果的《悲惨世界》买齐了,中国四大名著买齐了。记得有一回,是星期六下午放学,我到百货大楼那边的新华书店看书,被曲波写的《林海雪原》所吸引,于是咬咬牙买了下来。坐公交车时,我才发觉口袋里连五分钱都掏不出,只好步行十六里回家。到家时已是掌灯时分,两条腿累得生疼生疼的,可也感觉值得。

走上工作岗位后,尽管工作繁忙,但在工作之余,我依然对书爱不释手,一天不读书就好像少了点什么。与书结缘,与书为伴,以书为友,看来,这辈子我这个书虫是当定了!



彩云飞渡

李东慧 摄

本版联系方式:65233683 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:洛阳网·摄影天地

## 往事重温

### 立秋·农事

□怡然含笑

立秋日。39摄氏度,无风无雨。天地之间,阳光烁烁。知了的叫声,在冲浪。我说,立罢秋,该“凉飕飕”了吧?

83岁的母亲说,立罢秋,还要脏热一伏呢。问她“脏热”是啥样儿的热?她想了想,火烧火燎的热,热得上不来气儿。

我觉得母亲说得还不够具体,如果她能把她心里的场景描述出来,那就真切生动了。

多年前的故乡,立秋到末伏之间,是庄稼疯长的时候。玉米的籽粒,或许头天晚上还是水泡泡呢,第二天晨起去看,水泡泡就变成珍珠了,凑上去一啃,一股子甜味就溢了出来。红薯在土层下,一窝一窝的,比赛着生长。花生把它的裸衣撑得越大,谷穗把它的姿态越调越美……

与此同时,杂草与害虫也开足马力,突突突地生长。它们一边与庄稼胡搅蛮缠,争夺着地盘,一边迅速地结籽和繁衍。

因此,赤日炎炎下的一场场农事,不得不挥汗如雨地开展。

先说拔草的事吧。玉米秆的枝叶层叠,向上托举,犹如观音的千手,密集地排列着。钻进玉米地,不亚于钻进了“太上老君”的炼丹炉。人蹲在行与行之间的缝隙最低处拔草,似乎就是在炼丹炉的底部蠕动。

手是最灵活而锐利的工具,比镰刀还要有杀伤力,它能迅速揪断草们的脖颈并连根拔起。大人们多是双手并用,犹如电影里举着双枪的老大婆,啪啪啪地迅速向前推进。孩子们的力气不足,多是一手按地,一手拔草,向前徐行。

但手毕竟不是铁打的镰刀,肉质的质地某些草面前,会显出弱势,甚至会受伤。伤口浸上淋漓的汗水,那热辣辣的疼,是钻心的。

“野谷苗”长得直溜溜的,根扎得不深,它们算不上什么劲敌,随着手上的动作,会纷纷倒下。

“抓地龙”匍匐在地上,紧抓着地皮,步步为营,拉出密密的网络。“牛筋草”的

叶子又扁又滑溜,穗子仿若鸡爪子在风中支叉着,十分难缠。但这些,仍算不上什么劲敌。

令人害怕的,是“湿疙瘩”的出场。它四处蔓延,攀缠上玉米秆后,不亚于绳捆索绑。人的皮肤只要触及它,就会被它拉出一道道血痕……

虽然这些草当下都在中药铺里摆着,有不菲的价格,但它们以前长在庄稼地里,肆无忌惮地抢夺人们的饭碗,人们怎肯轻易饶过它们呢。

就连拔掉它们以后,也要把它们夹在腋下,一捆一捆地运到地头,扔在路旁或渠堰上晒干晒透晒死,以免它们死灰复燃或借籽延续后代。

拔草的农活,在花生地、黄豆地与红薯地里,也都如此。不同的是,在高秆的玉米地里拔草,没有阳光暴晒,但能把人闷成酱菜;在红薯地、花生地里拔草,通风透气,但能把人晒成小龙虾。

再说施肥的事吧。此时阳光充足,但

水和肥料如果跟不上,庄稼也难以生长。因此灌溉和施肥,也成为不可或缺农事。

我曾在一场雨后,去给玉米施肥。提着一篮叫“蚂蚁蛋儿”的肥料,像大人一样猫着腰,在玉米丛中穿梭。拢住五指,在盆中捏上一撮儿,丢在玉米的根部。鞋底子粘着泥巴,拖不动的时候,停下来扳一扳,到最后干脆扔了鞋子,赤脚在地里踹了。等干完活,从玉米地里钻出来时,浑身湿漉漉,脏兮兮的,脸也成了花脸。那尴尬的样子,自己都觉得不好意思。

此时的棉花,也到了结棉桃的时候,那些仍在发权的棉枝,就要阻断它们的生长,以保障棉桃营养的输送。因此“打顶”“捉虫”,也是少不了的农事。

立秋后,农事繁多。任何人只要参与过其中的任一项,都会懂得“脏热”一词的含义。劳动创造一切,包括生动的词语。

那种让人一身汗两脚泥的农事,那种汗珠子掉在泥土里能开出八瓣花的劳动,一旦经历,永难忘记。

**洛 阳 日 报** 分类广告 **声明·公告**

遗失声明 通知 注销公告 启事

欢迎刊登 各类广告

咨询电话: 63217552 13721611416

河南洛大律师事务所 河南省优秀律师事务所 打造中原地区社会认可、客户信赖的法律服务品牌。

律所地址:洛阳市洛龙区五环街中弘府邸D座102 接待电话:0379-60850118

**遗失声明**

●编号为P411018520,姓名为杨若菽,出生日期为2015年9月4日的出生医学证明丢失,声明作废。

●洛阳市吉利区河滨宾馆公章丢失,声明作废。

●段亚钦豫CY187挂的营运证丢失,证号:410381030400,声明作废。

**声明作废**

●编号为F410157457,姓名为刘宇恒,出生日期为2005年10月5日的出生医学证明丢失,声明作废。

**声明**

父亲朱忠建在洛阳烈士陵园第二骨灰室2排189号存放骨灰盒,骨灰证丢失,声明作废。

声明人:朱全飞 朱全翔

防汛工作总体要求:

**两个坚持** **三个转变**

- 坚持以防为主、防抗救相结合
- 坚持常态减灾和非常态救灾相统一
- 从注重灾后救助向注重灾前预防转变
- 从应对单一灾种向综合减灾转变
- 从减少灾害损失向减轻灾害风险转变

洛阳日报报业集团 宣